

## Összeomlott a krétai angol ellenállás

**Freyberg tábornok, angol főparancsnok menekülés közben szörnyethalt London már ellenségnek tekinti Franciaországot / Egész sor angol hadihajót semmisítettek meg a tengelyhatalmak / Afrikában ádáz küzdelmek**

## Amerika nem lépne be a háborúba, ha Rooseveltt megkérdeznék a népet

A krétai élet-halálharcban — mint az már napok óta előrelátható volt — pénteken bekövetkezett a döntés. A német vezérkar külön jelentése arról számol be, hogy az ellenséges ellenállás összeomlott és a megvert angol erők fejesztve menekültek. A németek több ezer angol foglyot ejtettek és a megmaradt erők felmorzsolása gyors ütemben folyik.

Kréta sorsa a gyors német sikerrel megpecsételődött. Anglia tulajdonképpen már akkor elveszítette a krétai csatát, amikor kiderült, hogy a német légiereő fölényben van az angol flotta felett, amit a Földközi tenger keleti medencéjében tartózkodó angol hajóhad megsemmisítésével bizonyítottak be a németek. A görög vizeken lezajlott ütközet után az angolok többé nem gátolhatják meg a német csapatok partraszállását utolsó európai támaszpontjukon, ami előre vetette vereségük árnyékát. A nagyszámú és nagy ütőerőt képviselő német csapatok után az olasz katonaságnak is sikerült partraszállania a szigeten. Az angol haderő, amelyekben már korábban nagy pusztítást vittek véghez a német bombázók és ejtőernyősök, a sziget keleti oldalán partraített olasz katonaság támadást folytán két tűz közé került és többé nem szabadulhatott ki a tengely csapatainak gyűrűjéből. Ezrével estek foglyul az angol katonák. London megkísérelte a brit stratégiában immár hagyományossá vált visszavonulást, a német és olasz erők azonban olyan pusztításokat vittek véghez a brit hajóhadban, hogy most nem sikerült megismételni Dünkirchent és Pireuszt. Kétségtelen, hogy ez a következő napokon sem sikerül és így valószínű, hogy a tengely erői teljesen megsemmisítik a Krétán lévő angol és görög csapatokat. A helyzet angol szempontból teljesen kilátástalan voltát igazolja az is, hogy Freyberg tábornok, a brit csapatok főparancsnoka repülőgépen elmenekült a szigetről. A tábornok Alexandria való menekülése közben lezuhant repülőgéppel és életét vesztette.

A bámulatosan gyors és minden szempontból a legnagyobb jelentőséggel bíró krétai német-olasz győzelem teljesen új helyzetet teremt a Földközi tenger keleti medencéjében. Kréta német birtokba való jutása most már teljesen számúzi az angol hajóhadat a Földközi tenger keleti medencéjéből és lehetővé teszi Alexandria, Suez, Port Szaid és az angol impérium más életfontosságú támaszpontjai elleni nagyarányú német légitámadásokat. Németország ezzel a győzelemmel egészen közel került a Közkelethez és most már közvetlenül veszélyezteti a Szezi csatornát, Egyiptomot és Anglia más közelkeleti birtokait. Biztosra vehető, hogy a közelkeleti kérdések most már a leggyorsabb ütemben közelednek a megoldás felé.

Ha elfogadjuk azt a néhány nappal ezelőtt hangoztatott sajtóvéleményt, hogy a krétai német támadás tulajdonképpen főpróbája Anglia megrohanásának, akkor a fényes német győzelem azt igazolja, hogy a

német hadsereg előtt nem képez legyőzhetetlen akadályt a La-Manche csatorna sem és Anglia megrohanásának sikere a vitán felüli valószínűségek közé tartozik.

Jelentős eseménye a világpolitikának, hogy London most már ellenségnek tekinti Franciaországot. Ezen a Tunisz elleni angol bombatámadás miatt benyújtott francia tiltakozó jegyzékre azt válaszolta, hogy Ang-

liának nincs módjában semleges államnak tekinteni Franciaországot, tekintve, hogy a németek szabadon közlekedhetnek a francia gyarmati vizeken.

Roosevelt beszédének hullámverése még tart. Jelentős Taft szenátor azon kijelentése, mely szerint Amerika sohasem keveredne háborúba, ha Rooseveltt kikérné erre vonatkozóan az amerikai nép véleményét.

## Eldőlt Kréta sorsa

Berlin, május 30.

A Német Távirati Iroda külön jelentésben közli, hogy a Krétáért folyó harc május 30-án eldőlt. Az angol ellenállás összeomlott és a brit csapatok teljes visszavonulásban vannak. A német erők üldözik a megvert és menekülő ellenséget és már eddig is sok ezer hadifoglyot, valamint rengeteg hadianyagot zsákmányoltak.

A német erők 27-én és 28-án intézett nagyarányú támadásaikkal törték meg az ellenség ellenállóképességét. A német katonák izzó hőségben a nagy terepnehézségek ellenére gyors ütemben biztosítják a sziget birtokát.

## Anglia nem tekinti többé semleges államnak Franciaországot

London, május 30.

A francia kormány képviselője erélyes hangú tiltakozó jegyzéket nyújtott át az angol külügyminisztériumban Sfax tuniszi francia kikötő bombázása miatt.

A tiltakozásra adott válaszában Eden külügyminiszter kijelentette, hogy Angliának nincs módjában többé, hogy Franciaországot semleges államnak tekintse, miután Franciaország engedélyt adott a németeknek a tuniszi vizek használatára.

**AZ ANGOL CSAPATOK FŐPARANCSNOKA REPÜLŐGÉPEVEL LEZUHANT ÉS SZÖRNYETHALT**

Berlin, május 30.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a kairói rádió állomás közölte, hogy Freyberg tábornok ausztráliai parancsnok, aki a krétai angol haderő főparancsnoka volt, vezérkarával együtt repülőgépen Kréta szigetéről Alexandria felé menekült. A repülőgép utközben lezuhant és a főparancsnok és utitársai szörnyethaltak.

**Lindbergh:**

**A megegyezési béke még megmentheti Angliát**

**Az amerikai nép tisztán akarja látni, hogy mit szándékozik tenni a kormány**

Washington, május 30.

Lindbergh ezredes Philadelphiában népgyűlést tartott, s kijelentette a hatalmas tömeghez intézett beszéde során, hogy

ha Amerika követi a nyugati demokrácia politikáját, a háborúba sodródik. Szerinte az USA nem tartja szem előtt azokat az eseményeket, amelyek az utóbbi két évben történtek. Amint látjuk, a németek egymásután mérték a csapást a nyugati demokrácia mellett harcoló országokra.

— Anglia a legjobb emberanyagot küldte a háborúba, mégis minden hónapban rosszabbodott a helyzete.

Lindbergh ezután kijelentette, hogy a megegyezési béke mellett foglal állást, mert úgy hiszi hogy ez még megmentené a civilizációt és Angliát. A nép tisztán akar látni — mondotta. A kormány közölje a néppel szándékait.

**TAFT:**

**Amerika sohasem keveredne háborúba, ha Rooseveltt kikérné a nép véleményét**

Washington, május 30.

Taft szenátor foglalkozott Rooseveltt legutóbbi beszédével és megállapította, hogy az elnök diktatori alapokon kormányoz és a nép akarata ellenére háborúba sodorja az országot. Ha Rooseveltt kikérné a nép véleményét — mondotta a szenátor — Amerika sohasem avatkozna be a háborúba.

# HATSZOROS ZÁRLAT ALATT TARTJÁK A NÉMETEK ANGLIÁT

## Havonta több, mint 700.000 tonna hajóteret veszít Angli

Berlin, május 30.

A Német Távirati Iroda kiegészítő hadijelentést adott ki, amely szerint az angolok alapjában tévednek, ha azt hiszik, hogy a Bismarck csatahajó elvesztése meglazítja a szigetország zárlatát. Azoknak a hajóknak, mondja a jelentés, amelyek élelmet akar nak szállítani Angliába,

**hatszoros övezeten kell áthaladniuk, hogy kirakják rakományukat.**

A jelentés ezután foglalkozik az övezetekkel és kiemeli, hogy az első övezetet a tengereken cirkáló német hadihajók képezik, a másik övezet a tengeralttjárók ellenőrzése alatt áll. A harmadik övezet a brit szigetek körüli zárlat, amelyet tengeralttjárók és repülőgépek tartanak megfigyelés alatt. A negyedik övezet alá tartoznak az angol partvidékek. Itt könnyű tengeri haderők, cirkálók és messzehordó ütegek tartják tűz alatt a partokat. Az ötödik öveze-

tet az aknák képezik, míg a hatodik övezetnek lehetne nevezni az angol kikötőket, mert az itt rakodó hajók is a német támadásoknak vannak kitéve.

Az eredmények megmutatták már, hogy milyen eredménye van a német ellenőrzésnek. A háboru kitörése óta

**havonta több mint 700.000 tonna hajó-  
ürt veszítenek az angolok.**

Ezeket a súlyos csapásokat nem bírja sokáig Anglia.

### TÖRÖKORSZÁG SEMLEGES MARAD

Róma, május 30.

A Giornale d'Italia foglalkozik a földközítengeri helyzettel. A cikk írója kijelenti, hogy ma már világosan látni, miszerint Törökország nem tér le a semlegesség útjáról. Törökország és az egész világ látja, hogy Németország nem pusztulást, hanem az együttműködést hozta a Balkánra.

## Mély megütközést és visszahatást váltott ki Franciaországban Anglia galád támadása a tuniszi kikötők ellen

Vichy, május 30.

Az angolok Szfax ellen intézett bombatámadása nagy felháborodást idézett elő Tuniszban és egész Franciaországban. Nem először történt meg, hogy az angolok bombákat dobnak le a tuniszi repülőterekre. A közvéleményben ezek a galád támadások nagy visszahatást keltenek. Hivatalos helyen kijelentették, hogy nem tudják megérteni, mi célja van Angliának ezekkel a támadásokkal.

**Anglia csalódní fog, ha azt hiszi, hogy az ellenszenv nem alakul át a francia nép szívében a nemzeti érzés visszahatásává.**

### AZ USA KORLÁTOZÁST VEZETETT BE A KANADAI BUZÁRA

Washington, május 30.

Az Egyesült Államok külügyi hivatalának képviselője tegnap nyújtotta át kormányja jegyzékét Kanadának. Az USA ebben a jegyzékben kijelenti, hogy buzafeles leg miatt kénytelen elrendelni a behozatali korlátozásokat a kanadai buzára.

### JAPÁN MEGTOROLJA EGYIPTOM ELJÁRÁSÁT

Tokió, május 30.

Az egyiptomi hatóságok az angolok kivánságára korlátozták a kairói japán követség jogait. A japán kormány szószólója ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy az egyiptomi japán követség súlyos nehézségekkel küzd, miután távbeszélgetéseit ellenőrzik,

rejtjeles táviratokat nem küldhet és megvonták tőle a futárküldés jogát is. A nehézségek ellenére eddig nem szakadt meg az összeköttetés a kormány és a követség között, ha azonban ez bekövetkezik, Japán fontolórra veszi a szükséges ellenintézkedések megtételét.

## Német kitüntetést kapott a miniszterelnök



A kormányzó megengedte, hogy bárdosi Bárdossy László miniszterelnök a német Sas Rend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

## Ujabb 4 angol cirkálót rongáltak meg az olaszok

Róma, május 30.

A Messagero külön tudósítója jelenti, hogy az olasz bombázó és aknavető légi erők szünetnélküli járőrszolgálatot teljesítenek a Földközi tenger keleti medencéjében Kréta szigetétől a Nilus deltájáig. Az egyik olasz légi alakulat egy három cirkálóból és 6 rombolóból álló hadihajórajt vett észre, melyet haladéktalanul megtámadott. Egy cirkálón telitalálatot értek el. Az angol légvédelem rendkívül heves volt. Az olasz gépek ennek ellenére nem szenvedtek kárt.

### Kodak papirosok, filmek, gépek

szakfényképezésnek és amatőröknek az eddigi áraknál lényegesen olcsóbban

**FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR** kapható, ahol fényképezési vegyszerek legolcsóbban szerezhetők be.

Más olasz légi alakulatok egy újabb angol hadihajórajt fedeztek fel, és 3 cirkálót súlyosan eltaláltak. A cirkálók 7-8000 tonnásak voltak.

### IRÁKI HADIJELENTÉS

Damaszkusz, május 30.

Az iráki vezérkar jelentése szerint az iráki csapatok a nyugati hadszíntéren súlyos harcot vívtak az ellenséggel. Az irákiak megverték és megfutamtították az angolokat, akik 300 halottat és sebesültet vesztek.

### LETARTÓZTATTAK EGY NÉMET DIPLOMATÁT AMERIKÁBAN

Newyork, május 30.

Johnson amerikai igazságügyminiszter külön parancsára letartóztatták tegnap Ried volt bécsi követet, akit a deportálási eljá-

rás lefolytatására Eis-Islandba vitték. Az Associated Press jelentése szerint Ried letartóztatására azért került sor, mert a volt követ nem mint magánember jött Amerikába, hanem politikai agitációt folytatott. A sajtó emiatt már napokkal ezelőtt élesen támadta.

## Két torpedórombolót elsüllyesztettek a németek

Berlin, május 30.

A német távirati iroda jelentése szerint a német harcirepülőgépek Kréta körül brit hajókat támadtak meg. Két angol torpedórombolót elsüllyesztettek. A zuhanóbombázók angol csapatkötelékeket támadtak meg. Több tüzérségi csapatösszevonást elpusztítottak.

Tobruknál sikeresen támadtak gépciosztagokat. Egy hadianyagraktár hatalmas detonációval a levegőbe röpült.

### AZ AMERIKAI HAJÓHAD FOKOZZA TEVEKENYSÉGÉT AZ ATLANTI ÓCEÁNON

Washington, május 30.

Az amerikai hajóhad fokozza tevékenységét az Atlanti óceánon annak érdekében, hogy az Amerikából küldött hadianyagok tényleg el is jussanak Angliába.

### AZ ANGOL SAJTÓ BEISMERI, HOGY NÉMETORSZÁG KEZÉBEN VAN A KEZDEMÉNYEZÉS MINDEN ARCUNALON

Stockholm, május 30.

A svéd lapok jelentései szerint a Daily Telegraph foglalkozik Anglia repülőgépipari és hajógyártási nehézségeivel és rámutat arra, hogy mindenütt Németország kezében van a kezdeményezés azért, mert az angol ipar nem tudja utólnérni a német haditermelést.

A lap Anglia nehézségeit abban látja, hogy rossz a szervezet, a németek pedig tönkrebombázták a közlekedési utvonalaikat. Az angol munkásság rengeteg munkanapot veszít betegség, közlekedési akadályok és légiriadók miatt, ami jelentős mértékben érezteti hatását a termelésben.

### A KRÉTÁN HARCOLÓ ANGOLOKAT ELKESERITETTE FŐPARANCSNOKUK MEGFUTAMODÁSA

Berlin, május 30.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a Kréta szigetén újabb foglyul ejtett angol katonák a legnagyobb elkeseredés hangján beszélnek arról, hogy Freyberg tábornok, krétai angol főparancsnok elmenekült a szigetről és katonáit cserbenhagyta.

## Olasz hadijelentés

Róma, május 30.

A főhadiszállás pénteki jelentése szerint az olasz légi erők heves támadást intéztek La Valetta kikötője ellen.

Tobruk körül felderítő és tüzérségi tevékenység folyik. A német és olasz légi erők hevesen támadták Tobruk kikötőjét és 2 segédhajót, valamint egy 2000 tonnás tehergőzöst elsüllyesztettek.

Kréta szigetén erőteljes támadásba mentek át az olasz csapatok és többszáz foglyot ejtettek. A szárazföldi harcokat a légi erők támogatják.

Az angol tengeri erők menekülnek Kréta vidékéről. A Warward romboló olasz torpedótalálat következtében felrobbant.

Keletafrikában, Gondar vidékén az olaszok visszautasították az ellenséges támadásokat és megfutamtították az angolokat.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német csapatok előnyomulásuk során egy görög fogolytáborból kiszabadítottak több ezer olasz katonát, akik az albániai harcok során estek görög fogságba.

# A krétai angol haderő összeomlásának előzményei

Róma, május 30.  
Hivatalos olasz helyről most adták ki az első jelentést olasz csapatok krétai partraszállásáról. Ennek az eseménynek rendkívüli nagy jelentőséget tulajdonítanak. Krétán jelentős olasz csapatok vannak, amelyek résztvesznek a sziget megszállásában. Az olaszok beavatkozására a nyugati arcvonalal szemben

kialakult a keleti arcvonal is és az angolok két tűz közé kerültek.

Az olaszok a partraszállást teljes sikerrel hajtották végre. Egy angol hajóraj megakart akadályozni a partraszállást, de azt könnyű olasz cirkálók és repülőgépek tüzzel árasztották el. Az egész angol hajóraj visszafordult,

3 angol cirkálót az olasz légi torpedók

**Roosevelt:**

## Az Egyesült Államok nem küldenek kereskedelmi hajókat a hadiövezetbe

Washington, május 30.  
Roosevelt elnök a szokásos sajtóértekezleten kijelentette, hogy

nem szándékozik a semlegességi törvény eltörlését kérni és nem is tervezi annak megváltoztatását.

Arra a kérdésre, hogy mit értett az Angliába irányuló szállítmányok „ujszerű” biztosítása alatt, az elnök azt mondta, hogy katonai titokról van szó. Ettől függetlenül, véleménye szerint a tengerek szabadságát meg lehet védeni a semlegességi törvénnyel összeférő módon is. Szerinte

a semlegességi törvény megsértését jelentené, ha az amerikai hajók kereskedelmi tevékenységet folytatnának azokon a tengerrészekben, amelyeket hadiövezetnek nyilvánítottak.

Az Atlanti óceánon életbeléptetett őrszolgálatokról Roosevelt azt a feltűnést keltő kijelentést tette, hogy

ezeknek az a feladatuk, hogy tapasztalják ki, hol vannak az „ellenséges” hadihajók.

Ezek az őrhajók azután tapasztalataikat jelentik az illetékes hatóságoknak.

Az amerikai vezető lapok vezércikkében foglalkoznak az elnök beszédével és

közüik igen sok bíráló hangot üt meg.

A New York Sun azt írja, hogy az elnök hatalma közel áll „a háborús diktátor” teljhatalmához. Az Egyesült Államok a valóságban már sem tétben, sem gondolatban nem semlegesek. A New York Journal American szerint Roosevelt a nemzetet a meg nem üzent háború szélére sodorta. A New-York World Telegram azt írja, hogy

Roosevelt a hisztérikusok ösztönzésére sem beszél meg nem üzent háborúról.

Roosevelt tudja, hogy a nemzet készületlen és a készületlenség vereséget szenved.

### LEMONDOTT A FASISZTA MILICIA VEZÉRKARI FŐNOKE

Róma, május 30.  
Farinacci, a fasiszta milícia vezérkari főnöke megvált állásától. Mint ismeretes, Farinacci a fasiszta párt főtitkára volt és a múlt évben önként jelentkezett a harctéren.

### A SZOVJET-ANGOL VISZONY

London, május 30.  
Eden külügyminiszter az angol-szovjet orosz viszonyról nyilatkozott az alsóházban. Az egyik képviselő kérdésére közölte, hogy Sir Stafford Cripps moszkvai angol nagykövét szabályszerű érintkezésben áll a szovjetkormányhál, bár az utóbbi időben nem beszélt Sztalinnal. Egy másik képviselő erre megkérdezte Edentől, adtak-e Moszkvában valamiféle megnyugtató nyilatkozatot a

telibe találtak. Egy ezek közül oldalra dőlt.

Candia már napok óta német kézben van. Az angolok helyzete egyre reménytelenebb a szigeten és megtettek minden előkészületet az elvonulásra. Ez az elvonulás sokkal nehezebb körülmények között történt, mint Görögországban.

A német csapatok folytatják előnyomulásukat. A newyorki sajtó aggódó hangon ír az angolok helyzetéről.

Az olasz sajtó hangsúlyozza a német-olasz együttműködés fontosságát. Kiemelik a lapok, hogy az olaszok partraszállását a kitűnő hadigépezet tette lehetővé. A britek helyzete nagyon súlyos, mert

harapófogóba került az angol hadsereg.

szovjetkormány terveire vonatkozóan, vagy legalább kért-e Cripps ilyenirányú felvilágosítást. Eden azt válaszolta, hogy erről nem nyilatkozhatik.

### A FRANCIA KORMÁNY PÁRIZSBAN

Vichy, május 30.  
Vichyben utalnak arra, hogy a hét vége óta Párizsban tartózkodó Huntziger tábornok hadügyminiszterhez, Boutillier pénzügyminiszterhez, Caziot földművelésügyi miniszterhez, valamint a kedden Párizsba utazott Darlan tengernagy helyettes kormányfőhöz szerdán csatlakozott Platon tengernagy gyarmatügyi miniszter, Achard közellátási államtitkár és Berthelot közlekedésügyi államtitkár is. Figyelemreméltó ténynek mondják a francia fővárosban, hogy — az egy Barthélémy igazságügyminiszter kivételével —

a vichyi minisztertanács minden tagja Párizsban tartózkodik.

Ebből a tényből nyilvánvalóan kitűnik, hogy tovább folynak a széleskörű német-francia tárgyalások.

### ROOSEVELT BESZÉDE ÁLLAMMŰVÉSZETI KINYILATKOZTATÁS VOLT

London, május 30.  
Az angol sajtó nagy cikkekben foglalkozik Roosevelt beszédével. Megállapítható, hogy ez a beszéd lehangolást keltett Ang

## A német sajtó válaszol az amerikai elnöknek

Berlin, május 30.  
A Deutsche Diplomatisch-Politische Korrespondenz Roosevelt beszédével foglalkozik és éles vitába száll az USA elnökének megállapításaival. A beszédnél a délamerikai államok képviselői jelen voltak ugyan, de hallgatásuk inkább udvarias és megdöbent volt, mint helyeslő. Elővigyázatlan dolog volt, hogy Németországot a délamerikai államokban „ötödik hadoszlop” alkalmazásával vádolja, amikor köztudomású, hogy ő maga az, aki ezekben az államokban igyekszik a kulcspozíciókba saját embereit bejuttatni. Németország nem kíván mást, mint hogy adott időben a világtengeren át ismét felvehesse és megélénkíthesse a barátságos gazdasági kapcsolatokat.

A tengerek szabadsága alatt nem lehet az Anglia és Amerika közötti korlátlan fegyverkereskedelmet érteni. Dél-Amerika saját bőrén érzi, hogy a tenger igazi szabadságát nem tartják tiszteletben, hiszen a semleges

államok egymás között sem kereskedhetnek szabadon. Roosevelt ismeri ezeket az ellentmondásokat és minthogy beavatkozásával nem akar egyedül maradni, megkísérli, hogy olyanokat is bevonjon a háborúba, akiknek nem érdekük, hogy régi bevált barátsági kapcsolatokat feladjanak és veszélyes üzemekkel meghosszabbítsák a háborút. Ez ugyanis nemcsak gazdasági hanyatlást jelent számukra, hanem azt is, hogy politikai függőségbe kerülnek az Egyesült Államokban jelenleg vezető yenki imperializmussal.

A Deutsche Allgemeine Zeitung élesen szembeszáll Roosevelt elnök egyes kijelentéseivel. A beszédet a lap úgy jellemzi, hogy az riadalomkeltő álszenteskedés és badarság. Roosevelt — írja a lap — beszédének végén az 1776. évi függetlenségi nyilatkozatot használta fel arra, hogy érette tegye a háború számára Amerikát, amellyel Németország békében akar élni. A lap a beszédet Roosevelt elnök zsidó sugalmazóinak művéül tekinti.

### A nagyvilágból

Gibraltár övezetében védelmi torlaszokat építenek a műutakon.

Amerikában a szegények a jövőben nem kapnak vaját. Az Egyesült Államok minden tej, vaj és turó készletét Angliának adja át. A tejtermékek ára rohamosan emelkedik.

Horvátországban miliciát szerveznek. Minden egészséges fiatalember katonai előképzésben részesül.

Bukarestben pénteken este elsötétítési gyakorlatokat tartanak.

Az angol alkonzul Szíriából Palesztinába érkezett személyzetével együtt. Megállapították, hogy Szíriában egy-két ottmaradt angol lakóson kívül nincs angol alattvaló.

### Bezdánban

hirdetéseket és előfizetéseket a „Délvidék” részére URBÁN ELEMÉR fogad el rendes kiadóhivatali áron.

Indiában az angolok elrendelték, hogy az otttartózkodó idegenek kötelesek mezőgazdasági munkát vállalni. Ez vonatkozik úgy a férfiakra mint a nőkre 16-50 éves korig.

Afrikában az angolok meghódított olasz területeken megállapították a font és a lira átszámítási értékét. Ezek szerint egy font 480 lirának felel meg. Ez az eljárás olasz körökben nagy felháborodást kelt és a lakosság kifosztásának minősítik. Ez azt jelenti, hogy az angolok tízedrészére értékelték le a lirát.

Horvátországban elrendelték a szlovén lakosság összeírását. Zágrábban a lakosság 12 százaléka szlovén.

Szerbiából, Németországból és Bulgáriából megkezdődött a horvát hadifoglyok hazaszállítása.

# HIREK

**Doroszló készül a nagy ünnepre.** Jelen tettük már, hogy vasárnap ereklyés ország zászlót avatnak Doroszlón. A nagy magyar község lázasan készül az ünnepre, amelyen az egész környék előkelősége résztvesz. Sokan jönnek Pestről, Zomborból, Szabadkáról és Ujvidékről. Délelőtt fél kilenc óra kor ünnepi istentisztelet lesz, mise után a kegyhelyre vonulnak, ahol felavatják az ereklyés országzászlót. Ez lesz a felszabadult Délvidéken az első országzászló avatás és az ünnepélyt a budapesti rádió is közvetíti.

**Urnapiján tartja alakuló közgyűlését a DKSZ óbecsei szervezőbizottsága.** A Délmagyarországi Közművelődési Szövetség szervezőbizottsága alakuló közgyűlést június 12-én Urnapján délután 3 órakor tartják meg a Magyar Népkör udvarában. A jeles bizottságba a következőket választották: dr. Siflis Imrét, Martalics Gyulát, Karácsonyi Imrét, Nagy Mátyást, Józsa Ferencet, Kovács Sándort, Balázs Lajost, Klemm Józsefet, Nagy-Palócz Mihályt, Bárány Lajost, Nagy Józsefet, Nagy Istvánt és Gyurcsik Jánost.

**Uj községi hivatalnok Csantavéren.** Csantavérről jelentik: Tomik Imrét, Györe Istvánt és Földi Józsefet hivatalnokká nevezték ki. Anyakönyvvezető Berényi Sándor lett. járátlevélkezelő pedig Lipostyák József. Ezen kívül még új rendőrt és egy kézbesítőt neveztek ki.

**Megszavazták a török költségvetést.** A török nemzetgyűlés tegnap megszavazta az idei költségvetést. A költségvetés összege 309,400,000.— font.

**Irakban is feloszlatták a szabadkőművespáholyokat.** Az iraki belügyminiszter elrendelte az ország területén fennálló minden szabadkőműves-páholy feloszlását. Az erre irányuló törvényt szerdán jelent meg.

**Bövéri, kővér egyéneknek, közsvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek** reggelként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

**Titelen is lélekemelő ünnepség keretében áldoztak a hősök emlékének.** Mint mindenütt a felszabadult területen, úgy Titen is lélekemelő ünnepség keretében áldoztak az elesett hősök emlékének. Az ünnepséget-szentmise vezette be amelyen a polgárihatóságok vezetőin kívül megjelent Szódy Jenő alezredes, járási katonai parancsnok a tisztikara élén. A szentmise után az ünneplők zárt sorokban a Szent István térre vonultak, ahol a magyar, német és olasz lobogókka! felcsúszított emelvényről elsőnek Zsunyi Mihály polg. isk. igazgató frontharcos emlékezett meg az ünnepség jelentőségéről majd a közönség elmondotta utána a nemzeti imát. A lélekbe markoló ünnepség ünnepi szónoka Szódy Jenő alezredes járási katonai parancsnok, mélyen szántó katonas beszéde után Maison Jeromos rom. kat. plébános, majd Klár Vilmos evang. lelkes végül pedig Parabutyszki György görög kel. esp. plébános szólalt fel. A Himnusz eléneklése után Csóky Gusztáv főhadnagy segédtiszt parancsa értelmében egy huszár csapat, a frontharcosok és a különböző egyesületek tagjai zárt sorokban elvonultak Szódy Jenő alezredes illetőleg a katonai parancsnokság tisztikara és a polgári hatóságok vezetői előtt. A szép ünnepség sokáig fog a titeliek lelkében élni.

**Több mint 400 millió lakosa van Indiának.** Bombayból jelentik: Népszámlálást rendeztek Indiában. Az eddig beérkezett adatok szerint Brit-Indiában több mint 400 millió ember él. Az utolsó népszámláláskor (1930) kerekén 350 millió embert mutattak ki.

**Csantavéri hírek** Azok, akik a világháboruban a 86. közös gyalogezredben szolgáltak, jelentkezzenek vasárnap délután összeírás végett a Dankó féle vendéglőben. — A munkások elégedetlenek a napszámmal. Csantavéren három és fél-négy pengőt fizetnek a napszamosoknak. — Lurmányi Antal egy erszényt talált 300 pengő tartalommal. A pénzt jogos tulajdonosa átveheti.

**Ujverbászi hírek.** A nyersbörkészek lettek tulajdonosai készületüket az »Anyag-gazdálkodás Bőripari Bizottsága» megbízottainak: Dajna János és Zalányi Lajosnak tartoznak bejelenteni. — A katonai állomás parancsnokság megtiltja polgári személyek részére a derékszíj, vállsízj és karszallag viselését, valamint a sapkarózsaszerű sapkához viselt jelvényeket. A kerékpárokról is le kell szedni a zászlókat és azokat csak ünnepségek alkalmával a magyar zászlóval együtt szabad használni. — A június 2-án megtartandó országos vásáron a helybeli kereskedőknek és iparosoknak is kell helypénzt fizetni. — A napokban a kulai ország uton a cukorgyár előtt egy B.M.V. jelzésű autó befordult az utszéli árokba. Az autó a zuhanás következtében teljesen összetört de a bent ülőknek nem történt komolyabb bajuk.

## „Növényharmat“

bácskai viszonteladók részére

újból kapható!

**GEBAUER PATIKA**  
BÁCS

**Uj szovjet kőolajforrások.** Bakuból jelentik: Surachany pályaúdvartól nem messze egy ókori templom maradványai láthatók, ahol az „örök tűznek” áldoztak. Az ottani petróleumforrásokat tehát már abban a korban is ismerték. Az ottani petróleumforrások fehér kőolajat szolgáltatnak, amelyet már az ókorban Indiába exportáltak. A huszadik században a fehérkőolajforrások felledésbe merültek. Csak nemrég állapították meg orosz geológusok, hogy a surachanyi fehérkőolaját már ötszáz méter mélységben megtalálhatják. Jelenleg már hat olajforrást aknáznak ki és ez a fehér kőolaj sok tekintetben igen értékes. A geológusok most újabb forrásokat keresnek.

**Már Sidneyben is.** Tegnap Sidneyben részleges elsötétítési gyakorlatot tartottak. Ez volt az első elsötétítési gyakorlat Ausztráliában.

**Kolbász fehérjéből.** Moszkvából jelentik: A szovjetorosz tudományos akadémia fehérje-laboratóriuma igen érdekes kísérleteket folytatott a fehérjének halból való előállítására. Uj eljárással elveszik ennek a fehérjének jellegzetes halszagát, úgyhogy a cukoriparban is felhasználhatják. Évente nagymennyiségű fehérje ment eddig veszendőbe a halfeldolgozó ipar hulladékában. A tudományos intézet kitűnő fehérjekészítményeket állított elő zabból, borsóból és szójababból is. Az intézet most azt a javaslatot tette, hogy a kolbászgyártásnál a hus egy részét fehérjével helyettesítsék. Az élelmezési népbiztosság ezt a javaslatot elfogadta.

**121 tonna ezüstöt kap vissza Spanyolország.** Mint Madridból jelentik, a spanyol nemzeti bank a párizsi bíróság döntése értelmében 121 tonna ezüstöt kap vissza. Ezt a hatalmas ezüstmennyiséget, amely különböző érmékben és ezüstrudakban van felhalmozva, a Negrin-féle köztársasági kormány szállította Franciaországba.

**Érdekesszovjet orvosi kísérlet.** A rosztovi sebészeti klinikán érdekes műtétet végeztek. A páciensnek egy évvel ezelőtt revolvorgolyó sértette meg a szívet. Akkor

# Színház

## A gyergyói bál átütő sikere Zomborban

A Zomborban vendégszereplő Szalay színtársulat csütörtökön este operettet mutatott be a Városi Színházban. A műsoron a budapesti Magyar Színház nagyszerű zenés játéka, a Gyergyói bál szerepelt Szalay Károly rendezésében. A darab szövegét Szilágyi László írta, zenéjét Huszka Jenő szerzte.

A lelkes zombori magyar közönség ismét teljesen megtöltötte a színház termét. Az előlegezett bizalmat a színészgárda meg is érdemelte, mert kitűnő szereposztásban, rendkívül szép előadásban hozta ki a darabot.

A zomboriak a rádióból ismerik a darabot, de ez nem csökkentette az érdeklődést az operett iránt, sőt talán fokozta. A darab zenéje tökéletes, lágy, kedves, szívetvirogató. Történelmi napokat elevenít fel a szerző a darabban. A háttér a darabnak a negyvennyolcas szabadságharc. A cselekmény középpontjában Lenkey százados, akihez Petőfi olyan gyönyörű verset írt a cserfakoszorúról.

A díszletek és a kosztümök elsőrendűek voltak. A rendezés: kitűnő. Zökkenő nélkül gördült a darab. Szánthó Mária vitte, ragadta magával a szereplőket és a közönséget. Pereszlényiné szerepében nagyszerű alakítást nyújtott. A fiáért aggódó magyar anyja szerepe nehéz feladatot rótt rá, de ő kitűnően megoldotta ezt.

Soós Lajos a szívében magyar osztrák dragonyost játszott meg kitűnően. Pereszlényiné három leánya: Takács Margit, Tubai Sári és Kövály Vera volt. Tubay Sári nagyon bájos jelenség a színpadon. Takács Margit hangjával hódította meg a közönséget.

Vitéz Zemplényi Zoltán Lenkey századosa művészi alakítás volt. Szabó Ibolya táncával aratott sikert. Méltó partnere volt Rózsaffy költő szerepében Szalay Gyula. Minden táncszámukat meg kellett ismételniük.

Domaházi Bálint szerepét Sütő István helyett Varga József vitte sikerre. Varga József helyett az örmestert viszont Gaál Ferenc alakította nagyszerűen.

Ekecs Ferenc Béni bácsija sokszor megneveztette a közönséget. Az ezredes szerepében Szalay Károly tűnt ki.

A többi szereplők: Déri Béla, Szathmáry S., Kiss Eszter, Csornay Irén, Aranyvári E., Szántó Lili, Lengyel András, Varga László és Heves Gyula voltak.

A zenekar kitűnő volt. A közönség meg hatottan tapsolta meg az egyes jeleneteket. Egyszerre dobbant össze a szívünk, amikor a Talpra magyart énekelték a színpadon kivont karddal. Meg kellett ismételni.

Forró siker volt ismét. Reméljük, hogy minden nap a tapsorkán zugása kíséri a kiváló társulat előadását. Szeretnők a Gyergyói bálát még többször is műsoron látni.

—o:—

**A Szalay társulat műsora.** A Zomborban vendégszereplő Szalay színtársulat műsora a következő: Pénteken és szombaton ezte nyolc órakor: Jönnek a huszárok. Operett. Vasárnap és hétfőn (B-bérlet) Gyergyói bál. Vasárnap délutáni előadást is tartanak. Hétfőn délután és este Erdélyi Mihály legújabb operettje, a Zimberi-zombori szép asszony. Június 3-án, kedden este a zombori frontharcosok tiszteletére bemutatják vitéz Somogyváry Gyula: Frontharcosok című színművét.

három bordáját eltávolították a szív kezelése érdekében. A beteg szíve így védtelen maradt. Most az orvosok új bordákat helyeztek el a beteg testében, amelyeket egy másik beteg testéből vettek ki. A műtét kitűnően sikerült. Az új bordák csakhamar odanőttek, úgyhogy a páciensnek most már normális mellkasa van.

## Felszabadulási örömnepet rendez a honvédség Apatinban

Apatin, május 30.  
(A Délvidék munkatársának telefonjelentése)

Az Apatinban állomásozó honvédség hétfőn, június 2-án szép ünnepet rendez a felszabadulás örömére. Az ünnepély műsora a következő: Reggel hét órakor zenés ébresztő, adja a 18. honvéd gyalogezred zenekara.

A tábori misét délelőtt 10 órakor tartják meg. 11 óra 15 perckor ünnepi beszédek hangzanak el. Utána diszmenetté alakul át a község lakossága, a társadalmi egyesületek s felvonulást rendeznek. Ezen résztvesznek a gyöngyösbokrétások festői csoportjai

is. A gombosi és a doroszlói gyöngyösbokrétások már bejelentették érkezésüket.

Délután egy órakor diszmenetté lesz a Kartali, a Holpert, a Bauerherrn, vendéglőkben és a Legényegyesület székházában. Délután 5 órakor a Honvédek és a folyamőrök kombinált csapata játszik Apatin SE második csapatával.

Délután 6 órakor Pécs válogatott csapata küzd az ASE-vel. A szünetben tréfák és mókák hangzanak el. Este hét órakor katonazenekar játszik a Dunaparton. Nyolc órakor a Dunán rendeznek ünnepségeket. A vendéglőkben reggel öt óráig tart majd a mulatság.

## Nem szabad megengedni, hogy Zomborban felüsse a fejét a munkanélküliség

**Dr. Egrý miniszteri titkár konferenciát tartott a zombori munkaadókkal**

A zombori munkaadókat pénteken délelőtt értekezletre hívták össze a Városháza tanácstermében. A munkaadókon kívül megjelentek az értekezleten az ipartestület képviselői és a kirendelt üzemi biztosok is.

Dr. Egrý Kálmán miniszteri titkár, a Magyar Királyi Munkaközvetítőhivatal kiküldöttje bejelentette a munkaadóknak, hogy Zomborban befejezték a munkaközvetítőhivatal megszervezését és vázolta a munkaközvetítés alapelveit. Ellentétben a jogszláv rendszerrel, a magyar munkaközvetítő hivatal nem ad munkanélküli segílyt, ellenben mindent megtesz, hogy a munkanélkülieket munkához juttassa. A munkaközvetítés gyors, szakszerű, kizárólagos és pártatlan, és egyaránt szolgálja a munkások és munkaadók érdekeit.

Dr. Zolnay András népjóléti előadó megköszönte a miniszteri titkár felvilágosításait és beszédében kifejtette, hogy Zombor gazdag város volt, az elnyomatás éveiben részben kifosztották, de újra gazdag lesz. Mindent el kell követni, hogy a városban ne üsse fel fejét a munkanélküliség. A munkaadók forduljanak a közvetítő hivatalhoz ha munkásokra van szükségük.

A továbbiakban a munkaadók részéről hangzott el néhány megjegyzés. Kérték, hogy az illetékesek hassanak oda, hogy az anyagbeszerzési nehézségek megszűnjenek, nyissák meg a gazdasági záróvonalat és tegyék olcsóbbá az ipari áramot. Különösen a villanyárammal kapcsolatban tettek a munkaadók sok kifogást.

—:o:—

## Minden előkészület megtörtént a budapesti dalárda fogadására

Mint a Délvidék már bejelentette, pünkösdkor Zomborba érkezik a Magyar Nemzeti Bank pénzjegynyomdájának férfikara. A vendég dalegyüttes június 1-én esti fél 7 órakor érkezik Zomborba és 7 órakor hangversenyt ad a Szentháromság téren. A dalárda este fél tizenegykor (színház után) szerezadót ad vitéz Szentendrey tábornok, városparancsnoknak. Hétfőn délelőtt 9 órakor a honvédség zenekarának közreműködésével tábori mise lesz a Szentháromság téren, amelyen fölszentelik a fővezérség szállásmesteri hivatala által a zombori Kaszinóegyesületi Dalárdának és a Magyar Iparos Dalárdának adományozott zászlókat, utána 11-kor a vendégdalárda diszhangversenyt ad a városi színházban. A hangverseny keretében nyújtják át a zombori dalárdának az ajándékozott zászlókat.

A vendégek fogadására minden előkészület megtörtént. A szerezadót a Szentháromság téren adja a dalárda és a tábornok ur a Városháza erkélyén fogadja azt. Tekintettel arra, hogy az erkély befogadóképessége igen korlátozott, csak a városparancsnok és a tisztikar képviselői, valamint a zombori társadalmi egyesületek képviselői helyezkednek el az erkélyen, míg a nagy-

közönség a Szentháromság téren nyer elhelyezést. A Városháza erkélyét erre az alkalomra nemzetiszínű égőkkel világítják ki.

A rendezőség kéri a polgárságot, hogy vasárnap este 10 órakor gyülekezzenek a Polgári Kaszinó előtt, ahonnan fáklyás menetben vonulnak a Szentháromság terere a szerezadót meghallgatására.

Ugyancsak kéri a polgárságot, hogy hétfőn délelőtt a tábori mise előtt, fél kilenckor gyülekezzenek a Polgári Kaszinó előtt ahonnan zászlók alatt zárt sorokban vonulnak a Szentháromság terere a tábori misére.

## 361.700 hold föld áll még viz alatt

Budapestről jelentik: Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter pénteken adta ki legújabb jelentését az árvízvédelmi munkák állásáról. A jelentés szerint a május 19-e és 25. közötti héten az ország keleti részeiben hullott nagymennyiségű csapadék folytán újabb 19.700 hold termőföld került víz alá. Ezzel szemben az említett idő-

közben 36.000 holdat sikerült mentesíteni az árvízről. Az árvíz összesen 1.007.600 hold termőföldet sújtott, míg az eddigi vízmentesítési munkák során elért eredmények folytán ma már csak 361.700 hold áll víz alatt.

## A délvidéki katolikus egyházak újra a kalocsai érsekséghez és a pécsi, valamint szombathelyi püspökséghez tartoznak

Budapestről jelentik: A Vatikán intézkedésére június 1-től kezdve az anyaország hoz visszatért délvidéki területek újra a kalocsai érsekség valamint a pécsi és szombathelyi püspökség hatásköre alá tartoznak. A bácskai egyházközségek a kalocsai érsekséghez, a 14 baranyai egyházközség a pécsi püspökséghez, a 20 visszatért vendvidéki egyházközségek pedig a szombathelyi püspökséghez tartozik.

## Hazafias és nemzetfejlesztő előadások Óbecsén

Az óbecsei községi előjáróság Magyar ország keze a Nap alatt címen hazafias és nemzetfejlesztő előadássorozatot rendez. Az első előadást vasárnap délután tartották nagyszámú közönség előtt. A megjelenteket dr. Weber Elemér tanügyi s. titkár járási tanügyi előadó üdvözölte. A bevezető beszéd után Sólyom Jenő hadnagy a járási katonai parancsnokság segédtitkárja »Fővárosunk« címen értékes előadást tartott Budapestről. Nagyon érdekes volt előadásának az a része amelyben a budapesti hidak építésének történetét adta. Az előadás Berecz Gyula tanácsadó főjegyző zárószóval ért véget.

## A magyar hisz, a hitben a jövő

### A legtökéletesebb „épület”

A földkerekség legzseniálisabb mérnökei, Eifelt beleszámitva, képtelenek olyan épületcsoda megalkotására, aminő a — fűszál, vagy a gabona szára. Hiszen már a legegyszerűbb gabonaszár is egykönnyen felnő két méter magasságra, holott a legvastagabb, alulsó átmérője sem tesz ki többet öt milliméternél. Ha tehát az ember ilyen arányokban akarna tornyot építeni, amely, mondjuk, az alapjánál 10 négyszögméter, akkor ennek a toronynak 4000 m. magasra kellene felnyulnia vagyis kb. a Grossglocknerrel kellene egyforma magasnak lennie. Erre pedig az emberi technika képtelen s valószínűleg soha nem is tud majd ilyen csodát megalkotni. Ennek a technikai csodának az alapja ott keresendő, hogy a természet sokkalta rugalmasabb építőanyagokat használ fel, mint aminőket az ember csak ki is tud találni. A fűszálát például a szélvész úgy meghajlíthatja, hogy a felső csucsa lebókol egészen a földig, anélkül, hogy a fűszálnak bármilyen baja történne. Semmiféle emberhasználatú építőanyag ilyen teljesítményre nem alkalmas.

**Baján**

Usonka és visszatért  
Bácsmegeyeiek  
kedvenc találkozó helye

**Központi**

Szálloda  
Kávéház-Étterem  
Mozgó Képszínház

TULAJDONOS  
**Tallósi (Prachár) Vilmos**

TELEFON: 18 és 67 sz

## Könyv

## Ellesett párbeszéd

— HERCZEG FERENC könyve —

1899 januárjában jelent meg először az Uj Idők-ben Horkayné. Rendkívüli érdeklődés fogadta, hiszen őt mindenki ismerte széles hazában, ismerte már leánykorában, már akkor, amikor még Gyurkovics Micinek hívták.

Horkayné, a Horkay Feri felesége, olyan kérdéseket tett szövé „amelyekről mindenki beszélt, de soha senki se mondta meg a teljes igazságot; legalább a nyilvánosság előtt nem”. Ő megmondta, Fenegyerek hírében állt, — akkor így nevezték: „enfant terrible” — s ő mindent elkövetett, hogy méltó legyen híréhez. Bátor volt, szókimondó, egy kicsit hetyke, mindig fején találta a szöveget és volt egy olyan tulajdonsága, amely ma már legendás, a közéletből szinte teljesen kivészett: független volt, meg merte mondani, kimondta, amit gondolt.

Horkayné népszerűsége csakhamar megszerte tulszárnyalta a Gyurkovics Micit. Nem szikrázó elmességének köszönhető sikerét, nem annak, hogy néhány könnyed és kecses mondat tal intézett el bonyolult és kényes kérdéseket. Sikerét a... — ma így mondanák: — mentálisának köszönhető. Gondolkodása, életfelfogása, világszemlélete uri volt, magyar és európai. Állásfoglalását emberséges érzés sugallta, (ma így mondanák: humanizmus). Véleménye gyakran, sőt legtöbbször „különvélemény” volt s ha eleinte egyedül állt is vele, egészen egyedül mégsem, mert mellette volt az igazság. Ma, egy emberöltő távlatából ezt már meg lehet állapítani.

Horkayné fiatal asszonyka volt, amikor először jelent meg a Park Klubban és majdnem nagymama, amikor — huszonöt esztendővel később — egyik régi gavallérjának a „shimmyről” mondta el véleményét egy bálon. De huszonöt esztendő alatt egy nappal sem lett öregebb. És, csodálatosképpen, nem öregedtek a mondani-valói sem. Fiatalon is bölcs volt és bölcs korában is fiatal maradt. Ha nem lenne oly ellenszenves ez a tartalmatlan, semmitmondó szó, azt kellene mondani róla, hogy „modern”. Amit a demokrácia torz kinövéséről, az obstrukcióról, a nemzetgyűlés szellemi színvonaláról, az alkotmányreformról, az antipolitikus ligáról, a valutapiac jelenségeinek törvényszerűségeiről stb. stb. negyven, harminc, husz, tíz esztendővel ezelőtt beszélt, az ma is friss, elmés és igaz. Nem bebalzsamozott régiség. Eleven, élő valóság. Mert könnyed és elmés szavakkal nem csak mély igazságokat mondott egy emberöltőn át, hanem amit mondott, azt utólrhetetlen művészi eleganciával fogalmazta meg. A művészet, a leg tökéletesebb írásművészet az, ami Horkayné ellesett párbeszédeit megmenti a hervadástól.

Ujságírói nemzedékek nőttek fel ezeken a párbeszédiken. Szerették volna megtanulni belőlük a stílus francia érényeit: a tisztaságot, az egyszerűséget, a sallangtalanságot, a nagy szavakkal szemben való gyanakvást, a hamis pátoz iránt való megvetést; szerették volna megtanulni belőlük, hogyan kell kevés szóval sokat mondani, kevés szóval kifejezni a lényegét; szerették volna megtanulni a megtanulhatatlant: az írói elegancia művészetét. De az ellesett párbeszédék egyre könnyedebbek lettek, oly könnyűek szinte, mint a szappanbuborék, ezek a szappanbuborékok azonban — megcáfolva a fizika és a nehézkedés törvényeit — színarany-magvat rejtenek magukban. Nem lehet még utánozni sem őket. Varázsló formálta valamenynyit.

Az olvasó, ha most, művészi rajzokkal díszített mintaszerű nyomdaművészettel készült kötetbe gyűjtve olvassa a párbeszédiket, így sóhajt fel:

— Milyen szerencse, hogy vannak magyar emberek, akik így éreznek és így gondolkodnak!

A céhbeliék, az írásmesterség öreglegényei és inasai pedig sóhajtának:

— Milyen szerencse, hogy van ilyen írónk!

Fodor Gyula

**Saját magának ellensége,**  
ha nem hirdet a „Délvidék”-ben!

## Uj utcanevek Zomborban

Utcát neveztek el gróf Csáky Istvánról, Mussoliniról, Adyról és Szentelekyről is

Zombor új uccaneveket kapott, és ezzel a szomorú emlékü 23 év utolsó emlékei is eltűnnek Bács-Bodrog vármegye ősi székhelyéről. A szerb utcaneveket a következő új nevekkel cserélték ki: Sztevana Szemzea — Szemző István ucca, Mihajla Pupina — Jedlik Ányos ucca, Kočikova — Koczik Pál ucca, Nikole Teszla — Eötvös Lóránd ucca, Andrijina ul. — Dugonics András ucca, Mrakovitya ul. — Mrakovics ucca, Evetovityeva ul. — Ungvár ucca, Julija Falciona ul. — Falcione Gyula ucca, Vojislava Bakitya ul. — Munkácsi Mihály ucca, Ivana Jugovityeva — Jósika Miklós ucca, Mile Kolitya ul. — Madách Imre ucca, Nikole Gruzitya Ognjana ul. — Kassa ucca, Milke Grgurova ul. — Kolozsvár ucca, Sztevana Szremca ul. — Katona József ucca, Vojislava Ilitya ul. — Gárdonyi Géza ucca, Mile Petrovitya ul. — Péter ucca, Vuka Karadzitya ul. — Mikszáth Kálmán ucca, Komitszka ul. — Szigligeti ucca, Janka Veszelinovitya ul. — Kisfaludi ucca, Sztevana Katyanszko ul. — Kemény Zsigmond ucca, Sztevana Mokranica ul. — Erkel Ferenc ucca, Gylakoszijeva ul. — Gyalokay Rozália ucca, Jovana Szer-

litya ul. — Toldi Miklós ucca, Vidovdanzski trg — Felszabadulás tere, Radisityeva ul. — Arany János ucca, Konyovityeva ul. — Vörösmarty Mihály ucca.

Eddig nem volt magyar nevük a következő uccáknak és tereknek: Szabadság tér — Horthy Miklós tér, Bezdáni ut — Szent István ut, Csonoplyai ut — Könyves Kálmán ut, Sziváci ut — Nagy Lajos ut, Militicsi ucca — Szent László ut, Sztapári ut — Mátyás Király ut, Béla ucca — Béla Király ucca, Gákovói ucca — Csokonai ucca, Juhász ucca — Juhász Árpád ucca, Kistemplom ucca — Haynald Lajos ucca, Liszt ucca — Liszt Ferenc ucca, Zöldfa ucca — Szenteleky Kornél ucca, Monostori ucca — Tompa Mihály ucca, Ferenc ucca — Herczeg Ferenc ucca, Farkas ucca — Bolyay Farkas ucca, Korona ucca — Szent Korona ucca, Fehér Galamb ucca — Ady Endre ucca, Vaspálya ut — Mussolini ut, Erzsébet körut — Hitler Adolf körut, Zarándok ucca — Gömbös Gyula ucca, Képezde ucca — Berzsenyi Dániel ucca, Névtelen ucca a pályaudvarnál — gr. Csáky István ucca, Pályaudvar előtt lévő tér — Baross Gábor tér.

## Amerika és a közeli események

Damaszkusz, Aleppo, Palmyra, Rayak, Beirut: csupa történelmi név. Ezek szerepelnek most is leggyakrabban azokban a jelentésekben, amelyek az angol-francia konfliktus légi eseményeiről számolnak be. A német légierő gépei ugyanis Irák felé tartó utjukban ezeket a repülőtereket használják s az angol légierő gépei ezeket bombázzák, szinte megszakítás nélkül. Ez így még nem jelentene új fejleményt, hiszen az angolok azokat a francia bázisokat is támadják, amelyek a fegyverszüneti szerződés értelmében Európában kerültek német kézre. Egészen új dolog azonban az Egyesült Államok fokozott érdeklődése a probléma iránt.

Az amerikai idegességnek alighanem kettős magyarázata van. Az egyik az, hogy Szíria német használata az amerikai diplomácia vereségét jelenti, hiszen Leahy tengernagy, eWashington franciaországi nagykövete mindent elkövetett, hogy megaka-

dályozza a német-francia megegyezést. A másik az, hogy Szíria, mint a német hadműveleti bázis, nemcsak a török külpolitika alakulására gyakorolhat döntő befolyást, hanem hátában fenyegetheti Egyiptomot is, amelynek védelme a libiai Rommel-Garioldi-hadsereggel szemben enélkül is elég nehéz feladat. Márpedig Amerika számára politikailag egyelőre nagyfontosságú, hogy a Szezi csatornát és a Vörös tengert szabadon használhassa Angliának szánt küldeményei számára. Ha ez az utvonall bezárul, nem csak Anglia közeli pozíciója gyengül meg, hanem súlyosbodik a helyzet az Atlanti óceánon is, ahol még kell szaporítani a jól támadható hajójáratokat Anglia felé. Ugyanakkor pedig az Indiai, illetve Csendes óceánon is kétszeres feladat hárul az Egyesült Államokra, amelyeknek egy ilyen helyzetben teljesen egyedül kellene mindkét angolszász hatalom érdekeinek védelmét vállalni és ellátni.

## A felszabadult cserkészet

Április tizenkettedike a Délvidék cserkészéletében is pirosbetűs ünnepet, derékszögű fordulást jelent. Visszatérésről a szó szoros értelmében nem lehet beszélni, mert hisz a cserkészmozgalom itt, Délen fiatalabb volt, mint az elszakadás, — de felszabadulásról annál inkább beszélhetünk.

Ezt igazán csak azok tudják és érzik, akik aktív részt vettek a cserkészéletért folytatott szerény, csendes, de nyakas harcban. Mert a nevelő munkán kívül megfeszített inakkal kellett küzdeni a létért és létezhetőségért, minden eszközzel kivédeni, visszautasítani a cselszövéseket, intrikákat, besugásokat. Nehéz küzdelem volt, azonban természetes következményeként tűzpróbás cserkészeket nevelt. Az ádáz küzdelem alól a külszák megett folyó aljas támadásoktól felszabadultunk, s most már minden erőnket a tiszta eszményi cserkész munkára, magyar cserkész nevelésére fordíthatjuk.

A cserkészlet nemes nevelési rendszerére sok feladat vár. A legsürgősebb ezek közt az átképzés. Mint értesülünk a zombori vén cserkész klubja táviratban üdvözölte a Magyar Cserkész Szövetséget a felszabadulás alkalmából, melyre meleg, szeretetteljes válasz jött, szintén sürgönyileg ddig is, míg a személyes kapcsolatok megvalósulhatnak. Papp Antal cserkész testvér

a Szövetség ügyvezető elnöke kilátásba helyezte a személyes érintkezés mielőbbi felvételét, s mint már egy leirat jelezte is, pünkösdre Pécsről cserkész küldöttség érkezik, hogy megszerveze és bekapcsolja a Délvidék cserkészéletét az anyaország anynyi dicsőséget megért nagyszerű cserkész életébe. Zomborra ebben különösen nagy szerep vár, mint a volt Dunabánsági cserkészlet centrumára.

Az az érzésünk, hogy pécsi testvéreinket itt kellemes meglepetés éri, hisz ha csak átlapozzák a vén cserkész klubjának névsorát, máris meggyőződhetnek, kiknek volt beleszólásuk a cserkész ügyekbe, kik töltötték be vezető szerepet és milyen szellemet propagáltak.

Örömmel és szeretettel várjuk pécsi cserkész-testvéreinket és előre is jó munkát kívánunk nekik. (Zs. M.)

## A SZÓNOK

— Rettenetesen ideges vagyok. Ez lesz az első szónoklatom... Maga már beszélt nagy közönség előtt?

— Igen.

— És mit mondott?

— Ártatlan vagyok!

# Közgazdaság

## A Délvidék cukorrépa-termelését 3,80 pengős métermázsánkénti áron veszik át

Mintegy 50. 000 vasuti kocsi cukorrépát termel a Bácska

Az anyaországhoz visszatért délvidéki terület az ipari növények termelési szempontjából is kimagasló jelentőséggel bír. Ezek között is elsőrendű szerep jut a cukorrépa termelésnek, amely az itteni mezőgazdasági lakosság egyik legfontosabb termelési ágazata. Délbácskában több mint 5 millió mázsa az évi átlagos cukorrépa-termelés. A termelő gazdák a termelési szerződéseket legnagyobb részét a környékbeli, főleg az uverbázi és cservenkai cukorgyárakkal kötik, s a bácskai cukorrépa legnagyobb részét ezekben a gyárakban dolgozzák fel.

Tekintettel arra, hogy a bácskai terület visszacsatolása arra az időre esett, amidőn az anyaországi termelők a termelési évadot az ez év elején kötött új répaszerződés alapján már megkezdték, felmerült az a kérdés, hogy a bácskai cukorrépa-termelők helyzete miként viszonylik az anyaországiakéhoz. Szakkörökből nyert ez-

irányú információink szerint a kérdés legvalószínűbb és legkézenfekvőbb megoldása az lesz, hogy a kérdéses terület polgári köz igazgatás alá helyezése után a répaszerződések gyakorlati intézkedését és módosításait — amennyiben ezt a termelési évad előrehaladott volta mellett még megvalósítható — kiterjesztik a délvidéki területekre is s ugy a termelés, mint az átadás módzatai egységesek lesznek az anyaországgal. Amennyiben a termelés módzatai, a segédanyagok felhasználása, a természetbeni juttatások körül kialakult gyakorlat stb. már nem egységesíthető, abban az esetben is a métermázsánként 3,80 pengőben megállapított termelők részére érvényes beváltási ár hatályát minden körülmények között kiterjesztik a délvidéki területekre is. Ezenformán tehát a délvidéki cukorrépa-termelés folyamatosságának és jövedelemzóságának az anyaországgal azonos színvonalra mindenféleképpen biztosítva van.

## Zöldségtermesztés a víz alól későn felszabaduló területeken

Közel félmillió holdra becsülik az országban azt a területet, amelyet a rengeteg csapadék és árvíz következtében még mindig víz borít. Ha az időjárás kedvezően alakul, tehát ha sok napsütésben és melegben lesz részünk, a vízzel borított területeknek nagy része júniusban, esetleg júliusban felszabadul. Ha az így felszabadult területeket gabonaneműekkel és kapásnövényekkel nem is lehet hasznosítani, a víz eltakarodása után sem szabad parlagon hagyni, mert ez a terület nemcsak egyes takarmánynövények termesztésére, hanem zöldségtermesztésre is kitűnően felhasználható. Ezek

a mélyebb fekvésű vizes földek rendszerint éppen a legtelevényesebb, legjobban termő részei a gazdaságnak, tehát könnyelműség volna az ilyen földeket kihasználatlanul hagyni még abban az esetben is, ha csak júliusban huzódik vissza róluk a víz.

Több olyan zöldségfajtánk van, amely nedvességigényes s amely nagyszerű termést hozhat a hosszú ideig vízzel elárasztott földeken. Ilyen például a kései fej-

káposzta, a kelkáposzta, a tépőkel, a karfiol, a bimbóskel, sőt az ilyen földeken rövid tenészedőjű ugynevezett korai kalarábé is őszig beérik, és ha fejei nem is lesznek nagyok, de a piacon mégis jól értékesíthetők. Ezek közül a főzelék közül a tépőkel kevés takarás mellett a szabadban tehető és egész télen szedhető, de nagyon jól eltartható a szabadban a bimbóskel, amely főzeléknek, huspótléknak használható. Nagy hidegben laza kerti gazzal kell takarni. Előnye, hogy az összes káposztafélék közül ez a legigénytelenebb és mégis biztos hasznót hajt. A legkésőbbben is ültethető, mert bimbói csak szeptemberben—októberben fejlődnek ki. Ilyen víztől megszabadult földeken, különösen városok közelében termesztendő az őszi hónapokig, a fejjel, a paraj, sőt őszi zöldségfogyasztás céljára dughagymát is lehet vetni. Sok lehetősége van tehát a később felszabaduló árterek gazdaságos kihasználásának s ezért minden előkészületet meg kell tenni, hogy azonnal munkába vehessük a földet, ha a meleg és a szél a vizeket felszárítja.

## A hévizek a mezőgazdasági termelés szolgálatában

A többtermelés szervezésével kapcsolatban ismét felmerült a terv, hogy az ország különböző pontjain bőségesen rendelkezésre álló termális ártézikutak forróvizével óriási üvegházakat tegyenek fűthetővé, s ezekben jelentékeny mennyiségben állítsák elő a friss főzelék- és zöldségféléket. Ezeket az üvegházakat így egyenletes melegben lehetne tartani anélkül, hogy óriási fűtési költség terhelné a termelést. Az egyenletes melegben pedig mindent produkálni lehet. A székesfőváros Egresy uti kertészképző iskolájában például állandóan folynak ananásztermelési kísérletek, kitűnő eredménnyel. (Az ananásznak egyenletes 40 fok körüli hőmérsékletre van szüksége.)

Most különösen a zöldségfélék és zöldségfélék termelése volna fontos a forró vízrel olcsón fűthető óriás-üvegházakban.

Két nagy telepről van szó, az egyiket Budapesten, a Városliget környékén tervezték, ahol a Széchenyi-gyógyfürdő két forró vizkutja állna rendelkezésre. Ennél is na-

gyobb lehetőségek nyílnak Hajduszoboszlón, ahol a hőforrás percenként közel 2000 liter 78 fokos forróvizet lök felszínre s ahol ártézi furással újabb kutakat is lehetne nyitni. A tervek szerint Hajduszoboszló városának a forróvízforrás közelében levő 3—4 holdas területét fednék be üveggel s Európa egyik legnagyobb primörkertészetét létesítenék az óriásméretű üvegházban. Egész télen át friss zöldségféléket termelnének, paprikát, paradicsomot, salátát, uborkát, retek, tököt, dinnyét és egyéb kerti terményeket.

Ezek a kertészetek karácsonyra ontának a friss paprikát, paradicsomot, tököt; kora tavasszal dinnyét és egyéb gyümölcsöt. Varga Márton kertészképzőiskolai igazgató szerint a hajduszoboszlói három-négy hold kiterjedésű üvegházban olyan mennyiségű téli zöldségfélék lenne előállítható, hogy Budapest fel sem tudná venni az egész mennyiséget.

A téli üvegházi termelésnek négy fel-

tétele van és pedig a jó talaj, a kellő meleg a szükséges nedvesség, valamint a nélkülözhetetlen napfény. Az első három feltétel az üvegházban könnyen adódik, jó talajról lehet gondoskodni, melegekről szintén: huzott vascsöveken csörgedeztetnénk át a 78 fokos forróvizet, amely még a termelési funkció elvégzése után is mindig tulmelegesen érkezne a fűrdőházakhoz.

Nedvességről is könnyen lehet gondoskodni, a legnagyobb probléma azonban a napfény. De ez is pótolható mesterséges napfény fejlesztésével, ami Svédországban már általános dolog.

A városligeti és hajduszoboszlói üvegházok óriási hajtatói később áttérhetnek ritka, nagyon korai primörök nagymennyiségű előállítására, amelyet a külföldi télvíz idején rendkívül magas áron vásárol. Ilyen primör a karácsonyi zöldségféléken kívül sok gyümölcsritkaság, például az ananász, valamint a sok drága téli virág.

A háboru előtt Hollandia volt Európa legfőbb téli kertészete. Az Amszterdam melletti levő Aalsmer nevű faluban óriási üveg tenger alatt huzódott meg az a virághajtató amely pompás, friss orgonával, begóniával, szegfűvel, rózsával látta el Európa farsangoló nagyvárosait.

Ezeket a téli virágcsodákat repülőgépeken szállították Londonba, Berlinbe, Párizsba. Hasonló termelés folyt Németországban is. Sokkal küzdelmesebb feltételek között, mint amilyenek a 70 fokon felüli talajvizet mellett nálunk rendelkezésre állnak. A városligeti és hajduszoboszlói üvegházok a mostani közszükségleti termelés befejeződése után erre a primör- és virágtermelésre rendezkedhetnek be, s könnyedén fedezhetik Európa ezirányú szükségleteinek jelentékeny részét.

## Az anyaországi biztosítók átveszik a délvidéki biztosító intézetek állományát

Budapestről jelentik: A pénzügyi kormányzat kívánságára a magyarországi biztosító intézetek és a Délvidéken működő jugoszláv társaságok képviselői megegyeztek, hogy a fennálló biztosításokat egymástól nem kapcsolják ki és tartózkodnak minden olyan cselekménytől, amely az állományoknak zárt egészként való átvételét megnehezíti. A pénzügyminiszter egyben megszabta a biztosító intézetek működésének alapelveit és a magyarországi biztosító intézetek megkezdték munkájukat a Délvidéken, amely biztosítási szempontból a régi Magyarország egyik legértékesebb területe. A Délvidéken 17 biztosító társaság működött, melyeknek kár- és életbiztosítási díjbevétele az utolsó évben 47,971.300 dinár, azaz közel 5 millió pengő volt. A biztosító intézetek számolnak azzal, hogy a díjbevétele csökkenteni fog, mert a szerb lakosság egyrésze elköltözött.

A visszatért területen csekély volt a jégbiztosítási és állatbiztosítási díjbevétele.

Értesülésünk szerint a Délvidéken a következő állományátruházási szerződéseket fogják kötni: az »Ujodinjeno« állományát az Első Magyarra, a »Rossija-Fonciere« a Forciere-ra, a »Generali« és a »Sava«, a Generali magyarországi igazgatóságára, a »Jadranska« és a »Nemzetközi Baleset« az Adriai, illetve a Nemzetközi magyarországi igazgatóságára, a »Slavija« a Providentiára, a »Dunav« a Duna magyarországi igazgatóságára, az »Elementar« és a »Commerical Union« az Elemi Általános Biztosító magyarországi igazgatóságára, az »Anker« az Anker magyarországi igazgatóságára, a »Croatia«, a »Jugoslavia« és a »Beogradska Zadruga«, a Gazdákra, a »Srbija« a Viktória tüzbiztosító magyarországi igazgatóságára, a »Sumadija« pedig az Astrára ruházta át állományát. Értesülésünk szerint ezek az állományátruházások a pénzügyminiszter jóváhagyására számítanak.

## SPORT

## A bezdáni futball ünnepe

Vasárnap a pécsi válogatott, hétfőn Budapest amatőr válogatott együttese mérkőzik Bezdánban

Bezdán, május 30.

A bezdáni futball vasárnap és hétfőn üli meg nagy ünnepét. Vasárnap a Pécs válogatott csapata, hétfőn pedig Budapest amatőr válogatott együttese játszik a BSE-vel. A vendégek ünnepélyes fogadtatására nagy előkészületeket tesz a rendezőegyesület. Az egyesületek testületileg képviselik magukat. A fogadtatás műsora a következő:

Vasárnap délelőtt a kisköszegi állomáson küldöttség várja Pécs város válogatott labdarugó együttesét. Délben ünnepi ebéd lesz a Benya féle csárdában. Délután két órakor vonul be a csapat a községbe, ahol Nagy Sándor vendéglője előtt ünnepélyesen fogadják az egyesület és a város képviselőit.

Délután két órakor a BSE tartalékcspata a Zombori AK tartalékcspatával mérkőzik. Délután öt órakor ünnepélyes zászlócsere után megkezdődik a mérkőzés. A mérkőzés alatt a tűzoltózenekar koncertezik. Este diszvacsonya lesz.

Pünkösd másnapján Budapest válogatottja mérkőzik a BSE-vel. Disztribúciót rendeznek a vendégek tiszteletére. A mérkőzés után, este a BSE műkedvelői előadást rendeznek a vendégek tiszteletére. Utána tánc lesz.

A pünkösd két napja zsumolt és méltán nevezhető a sport ünnepének.

### A Délvidék tornászai is részt vesznek az országos tornászbajnokságon

Az országos tornászbajnokságok az egész ország tornászgárdáját megmozgatják. Indulnak budapestiek, debreceniek és más vidéki városok, sőt falvak képviselői is. Ez lesz az első sportesemény, ahol a visszatért országgrészek sportolói találkoznak egymással! A versenyen indul ugyanis a Komáromi FC, a Losonci Koszoru, a Kolozsvári KASE, a Kolozsvári Vill. SE, valamint a Szabadkai SE is.

A bajnoki küzdelmekre már folynak az előkészületek Csepelen. Rossz idő esetén a bajnokság számait Budapest bonyolítja le. A férfiak versenyét a TF és az NTE tornatermében, a nők versenyszámait pedig a BBTE és a BTC tornacsarnokában. A XVI. tornaünnepélyt is megtarthatják tornateremben — végszükség esetén. Az NTE-csarnok erre az esetre rendelkezésre álló. Remélhetőleg nem kerül sor ezekre a kényszermegoldásokra.

### A Délvidék az MLSz negyvenéves jubileumán

A bácskai ifjusági válogatott csapat szombaton délből érkezik Budapestre. A délvidékiek, illetőleg a magyar közművelődési egyesület nevében Mezei Ferenc fog felszólalni a vasárnapi gyűlésen. A német egyesületek köszöntőjét Rick Heinrich, a bunyevácokét Rudics Antal fogja elmondani. A magyarok nevében Wágner Károly dr. nyújt át zászlót, a németek nevében Spiller Lőrinc.

—:o:—

Törölték a zsidókat a BSE tagjai sorából. Bezdánból jelentik: A BSE vezetősége törölték tagjai sorából a zsidókat. Elhatározták azt is, hogy megtiltják a zsidóknak, hogy a sport strandfürdőjét látogathassák.

Áthelyezte egyesületi helyiségét a Bezdáni SE. Bezdánból jelentik: A BSE vezetősege ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy egyesületi helyiségét áthelyezi a

Nagy Sándor féle vendéglőbe. Az új helyiségben kaszinót rendeznek be a játékosok részére. A határozat nagy örömet keltett a sportbarátok körében.

Bajai csapat játszik vasárnap Zomborban. A Zombori TK vasárnap délután a szita pári uti pályán a bajai TISE csapatát látja vendégül barátságos mérkőzés keretében.

A kerékpárosok készülődése Münchenre. Juniusban a német kerékpáros főhatóság Münchenben bonyolítja le a hagyományos ötnemzet versenyt, amelyen német, olasz, magyar, svájci és szlovák kerékpárosok indulnak. Az MKSZ a kerékpárosversenyre most öt főből álló keretet állított össze, amely a következő: Fülöp, Szalay, Ladányi, Kárász és Morvay.

### Nem esett el Max Schmeling

Berlin, május 30.

Tegnap egyes híradások azt közölték, hogy Max Schmeling a világhírű boxbajnok, aki az ejtőernyős osztagban teljesít szolgálatot, életét vesztette Kréta szigetén. Max Schmeling a jelentés szerint angol fogásba került ahonnan szökni akart. Az angolok észrevették szökését és lelőtték.

Ezzel szemben a Német Távirati Iroda hivatalosan azt jelenti, hogy Schmeling haláláról szólo hírek kitalálások. Schmeling mint tizedes teljesít szolgálatot a német ejtőernyősöknel és az első támadási hullámban dobták a szigetre. Társaival együtt egy hidfőt védelmezett rendkívüli nehéz körülmények között.

Schmeling Kréta szigetén trópusi betegségbe esett és kórházba kellett szállítani. Élete nem forog veszélyben.

### Földmivelő városi gyermekek

Ebben a háboruban történt meg először, hogy a légitámadás veszélyeinek kitétt városokból valamennyi háborus országban kiköltöztették a gyermekeket vidékre. Százazrek kerekedtek fel és hagyták el otthonukat, hogy biztonságosabb tájakon keressenek menedéket a háboru rémségei elől. Kisebb községekben, falvakban és gazdaságokban helyezték el őket, ott folytatták rendszeres tanulmányaikat is a városból „magukkal vitt” iskolában és ott tanulták meg a földet művelni. A városi gyerekeket kioktatták a mezőgazdasági munka minden fajtájára, megtanultak vetni, kapálni, aratni, tehenet fejni, kertészkedni. Egy-egy iskola megkapott művelésre egy kisebb gazdaságot, amelyet teljesen a maga erejéből lát el. A munkaközösségben egyformán résztvesz az igazgató, a tanítók, a nevelőnők, az iskola szakácsa, cselédsége, akik a szülők nélkül maradt apróságokat gondozzák. Arányosan osztják fel a munkát és a kis diákok kitűnő farmereknek bizonyulnak. Nagyon jól megállják helyüket az eke szarvánál és a rendszeres testi munka, a szabadban való tartózkodás kitűnő hatással volt fejlődésükre. A késő őszi hónapokig, amíg az időjárás megengedi, a tanítás is a szabadban folyik. A vézna, csenevész gyermekek megerősödnek és ellentállóképesebbek a megkülönböztetésre és hasonló városi betegségekkel szemben.

### Szórol-szóra

A címkorság és a tisztult közszellem. A hivatalos szervek között az Országos Magyar Sajtókamara volt az első, amely kijelentette, hogy nemcsak hogy nem kívánja meg, de a Kamarán belül egyenesen eltiltja a címek használatát. Most a református zsinat foglalt állást erélyes szavakkal a címkorság ellen, kijelentvén, hogy az nem fér össze a keresztény egyházak szellemével. Egyik felvidéki lapból vesszük a hírt, hogy ott is mozgalom indult a címek használatának letörésére. Érsekújváron maga a polgármester jelentette ki a képviselőtestület ülésén, hogy kéri a vele érintetteket „nagyságos” címzésének mellőzésére. Jólesően emlékezünk vissza Pál Gábor erdélyi képviselő első parlamenti felszólalására, amelyben arra kérte a kormányt, hogy a visszatért Erdélyt ne engedje megfertőzni a címkorság ragályával. Ezek a hírtelenében összeszedett és csokorba kötött jelenségek megerősítenek bennünket abban a tudatban, hogy amit mi nemzeti-socialisták esztendőnk óta hirdetünk — teremtő talajra hullott. Az egészséges közszellemért folytatott küzdelem egyik legfontosabb állomása lesz, ha mindenki belátja majd, hogy a kiválóakat nem a megkülönböztető címzések, hanem a megkülönböztető munkateljesítményt tüntetik ki.

(Pesti Ujság)

### ÉJFÉL UTÁN 2 ÓRA



Minden rendben... Hála Istennek a feleségem nem ébredt fel.

### Apróhirdetések

Szőlőkötöző-fonál, manilla, zsák, zsinór, gurtnik jutányos áron. Vizmentes ponnyvák méret szerint. Vízmenteladóknaq árendemény. Nuszol Ernő szaküzlete, Zombor. a-50-f

Zomborban a volt Weiler féle hentes és mészáros üzletet, a barátok templomával

szemben, más vállalkozás miatt eladja Müller Gusztó. a-59-f

Butorozott szép szobát keresek, szigorúan külön bejárattal, lehetőleg fürdőszoba használattal, központban, vagy köruton. Ajánlatot: Olimpia Rádió szalon, Kossuth Laios uca 15. a-68-f

### DÉLVIDÉK politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő

Felelős szerkesztő Muhl János

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás

Benő uca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén